                                                                                                                          
Толерантность в профориентации детей дошкольного возраста.
Сомнений масса у меня. 
«Кем стать?» — одно из многих. 
И как нарочно, вся родня,
 От близких до далёких,
 Лишь только встретят, невзначай
 Вопрос спешат задать:
 «Ну, кем ты станешь, отвечай?
 Пора, дружочек знать!»
                            Елена Понкратова

  Профориентация – это одно из направлений работы дошкольных образовательных учреждений. Формировать знания детей о профессиях необходимо еще в детском саду.  Дети любопытны, им  все интересно, все хочется знать и попробовать, время проб и ошибок.
  Профориентация, недостаточно изученное направление в педагогики. Но работа в этом направлении  начинается с младшего дошкольного возраста. Чем раньше начнется знакомство с профессиями, тем плодотворнее буде последующая работа в этом направлении.   
   Целью ранней профориентации является приобщение детей дошкольного возраста к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства. Главная задача педагогов не готовить детей определенной профессии, решая за них кем им быть, а познакомить со всем разнообразием профессии и возможностей.
  Профориентация играет не последнюю роль самореализация детей во взрослой жизни, не просто определить, нравится тебе эта работа или нет, «все работы хороши, выбирай на вкус». Представления о профессиях парой не совпадают с реальностью, в жизни гораздо сложение. Необходимо дать как можно больше подробною  и доступною информацию о той или иной профессии, о знаниях и навыках необходимых для нее, о сложностях и об опасностях связанных с ней.
  Профессиональна ориентация дошкольника– что это? Это  мероприятия, направленные на выявление личностных особенностей, интересов и способностей у  человека для оказания ему помощи в разумном выборе профессии, наиболее соответствующих его индивидуальным возможностям.
   У человека все: знания, умения, навыки закладывается с детства, не исключение и профессиональная направленность. Ребенка интересуют профессии родителей, близкого окружения. В чем заключается  подготовка ребенка к выбору будущей профессии ? Подготовка - это знакомство ребенка с различными видами труда, чтобы самостоятельный выбор в дальнейшем был проще и осознанней. Необходимо развивать и поддерживать у него веру в свои силы в любых начинаниях, будь то в творчестве, спорте, технике и т.д. Чем больше различных умений и навыков приобретет ребенок в детстве, тем лучше он будет оценивать свои возможности в старшем возрасте, тем легче ему буде определиться с профессией. 
  Профориентация формирует у детей:
- понимание, что труд – это основа жизни;
- уважение ко всем, кто трудится и ценность их труда;
- знанияо разных профессиях, орудиях и машинах, результате труда;
- желание трудиться;
- необходимые навыки.
   Работа по ранней профориентации дошкольников  осуществляется через совместную деятельность педагога с детьми и самостоятельную деятельность детей, которая проходит через познавательную, продуктивную и игровую деятельность. 
   Мир профессий в обществе – сложная, динамичная, постоянно развивающаяся система.
Раньше дети хотели быть космонавтами, разведчиками, учителями. Сейчас они хотят быть суперменами, бизнесменами,блогерами. Многие профессии утратили свое значение, стали непрестижными. Есть профессии  совсем непопулярные, но необходимые для комфортной жизни людей: дворники, уборщицы, посудомойщицы , няни  и т д. Отношение детей к людям этих профессий не уважительное. Дети считают их «стыдными» и не хотят стать дворниками или уборщицами. Это понятно, но необходимо воспитывать у детей уважение к таким профессиям, уважать людей этих профессий, ценить их труд.
  Отношение к профессии вырабатывается в процессе социализации личности, особенно в дошкольный период. Влияние на детей оказывает эмоциональное отношение взрослого к людям определённой профессии.  Взрослым своим примером необходимо дать понять, что любая профессия важна и нужна.  
  Знакомство детей с трудом взрослых - это не только средство формирования системных знаний, но и значимое социально-эмоциональное средство приобщения к миру взрослых, приобретение детьми опыта общения с людьми. 
   Именно в дошкольном возрасте необходимо воспитывать толерантное отношение к профессиям.
  Актуальность проблемы толерантности связана с тем, что сегодня на первый план выдвигаются ценности и принципы, необходимые для общего выживания и свободного развития личности. В своей работе необходимо формировать у детей нравственные ценности, которые являются важнейшими показателями целостности личности, способной создать собственное представление о своем будущем жизненном пути.
  Что такое толерантность:
в испанском – способность признавать отличные от своих собственных идеи и мнения;
во французском – отношение, при котором допускается, что другие могут думать или действовать иначе, нежели ты сам;
 в английском – готовность быть терпимым, снисходительным;
в китайском– позволять, принимать, быть по отношению к другим великодушным;
в арабском – прощение, снисходительность, мягкость, милосердие, сострадание, благосклонность, терпение, расположенность к другим;
 в русском – способность терпеть что-то или кого-то (быть выдержанным, выносливым, стойким, уметь мириться с существованием чего-либо, кого-либо). 
    В основу воспитания толерантности входят такие понятия: 
-относись к окружающим с уважением;
-не ставь свое мнение выше и важнее других;
-высказывай свое мнение, но не навязывай;
-все ценны и самобытны;
-у всех есть  право и  выбор в привычках, внешнем виде, пристрастиях (в рамках приличия).
  Терпимость, уважение, принятие и правильное понимание профессий  прививается  в раннем возрасте, в детском саду. Относиться с уважением и почтением к представителям «непопулярных» профессий  является условием толерантного воспитания, и мы воспитатели, должны донести до детей то, что все профессии равны в своих достоинствах и правах. Важно, быть примером в отношениях к профессиям.  Дошкольное детство очень важный период в развитии личности ребенка.
  Используются разнообразные  методы:
 -наглядные (живые образы) : экскурсии, наблюдения,  дидактические пособия, рассматривание картин, иллюстраций, фотографий, рисунков, просмотр видеозаписей;
- словесные:  художественное слово,  рассказ воспитателя, беседы,  проблемные ситуации;
- практические:  трудовые поручения, отдельным способам выполнения трудовых операций,  игровые  ситуации, сюжетно-ролевые игры;
- игровые:  дидактические игры, игровые упражнения,  игры с правилами, словесные игры, сюжетно-ролевые игры;
- продуктивная деятельность: показ, объяснение,  обучение отдельным способам выполнения трудовых операций, обсуждение труда и его результатов, оценка.
   Более доступными для понимания детей именно толерантного отношения являются хозяйственно-бытовой труд. Дети на собственном опыте понимают, как трудно поддерживать частоту и порядок в группе ,на участке.
    Дошкольный возраст – это время знаний о формах труда, профессиях  дети получают через визуальное восприятие,  образы. Дети непосредственно наблюдают за трудом сотрудников детского сада: воспитателей, медсестры, заведующей, повара, дворника, помощника воспитателя. Можно даже организовать «День самоуправления», дать попробовать детям свои силы и возможности.
  Знакомство дошкольников с профессиями, с окружающим миром  формирует у детей  опыт профессиональных действий, что способствует профессиональной ранней ориентации. В этом нам помогают сюжетно-ролевые игры, которые лучше всего знакомят детей с профессиями, с трудовой деятельностью взрослых. Дают понять тонкости той или иной профессии. 
   Дошкольный возраст  благоприятен для педагогического воздействия. Участие в общественном труде, в решении повседневных дел, желание трудиться, приобретение личного трудового опыта – всё  это подготавливает ребёнка к созидательному труду, формирует представления о мире  профессий, ценностное отношение к труду взрослых,  толерантное отношение ко всем профессиям.
[bookmark: _GoBack]    В наших руках будущие профессиональной деятельности наших детей. Все знания, навыки, умения, полученные ими в дошкольном возрасте, будут тем стартом во взрослую жизнь. Толерантность, поможет стать им добрыми и отзывчивыми людьми , так необходимыми в наше время. 

